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Pet znakova ovisnosti o Facebooku

Imate li svoj profil na Facebooku? Naravno da imate, a vrlo vjerojatno možete nabrojati na prste jedne ruke osobe koje poznajete, a koje nemaju otvoren svoj profil na ovom online servisu. Jednako kao i s bilo čim drugim u životu, manijakalno korištenje Facebooka može dovesti do ovisnosti, a upravo iz tog razloga donosimo vam listu nekih ključnih znakova ovisnosti o ovoj društvenoj mreži 

Ovisnost o Facebooku još uvijek nije uvrštena u službenu listu bolesti i psihičkih poremećaja, no s obzirom na manijakalno ponašanje sve većeg broja korisnika ovog servisa, vrlo bi se skoro mogla naći u nekoj medicinskoj publikaciji.

Štoviše, sve veći broj psihijatara i psihologa diljem svijeta izvještava da im se javljaju pacijenti koji kao uzrok za svoje životne probleme upravo navode svoje prekomjerno korištenje Facebooka.

Psihologinja Joanna Lipari s kalifornijskog sveučilišta UCLA odredila je pet znakova koji signaliziraju ovisnost o Facebooku:

1. Propuštate san zbog korištenja Facebooka.

2. Na Facebooku provodite više od sat vremena dnevno.

3. Opsesivno pronalazite nekadašnje prijatelje i ljubavi na Facebooku i komunicirate s njima.

4. Ignorirate poslovne obaveze; surfate po Facebooku intenzivno tijekom radnog vremena.

5. Pomisao na napuštanje Faceboka izaziva u vama nemir.

Pozitivni odgovori na priložene tvrdnje mogu signalizirati postojanje ovisnosti o Facebooku, navodi Joanna Lipari te predlaže jednostavan test: probajte izdržati jedan jedini dan bez Facebooka. Ako vam dan prođe u stresu i nemiru, definitivno ste ovisni o Facebooku.

www.facebook.com
Najpopularnija društvena mreža Facebook ima pozitivne, ali i negativne strane, sve više upozoravaju istraživači.

Korisnici Facebooka imaju osjećaj da su uspješniji u društvenim odnosima, ali to bi se moglo negativno odraziti na njihove akademske uspjehe. 

Istraživači su otkrili da je većina studenata koji koriste Facebook na dnevnoj bazi za cijelu ocjenu lošije napisalo testove, od studenata koji su izbjegavali tu stranicu. 

Studenti su vrijeme koje su trebali potrošiti na učenje proveli u razgovoru sa svojim virtualnim prijateljima, igranju igrica ili ispunjavanju različitih kvizova na Facebooku. 

Zbog takvih rezultata sve više škola i fakulteta u Velikoj Britaniji uvodi blokadu Facebooka u svojim prostorijama. 

"Naše istraživanje pokazalo je da osobe koje provode više vremena na Facebooku, manje vremena posvećuju učenju", istaknula je Aryn Krapinski sa Ohio State Universitya i dodala kako svaka generacija ima neku posebnost, ali Facebook je jedinstveni fenomen.

U njenom istraživanju čak je 65 posto ispitanika svakodnevno koristilo Facebook i po nekoliko puta dnevno. Od tih 65 posto, čak 68 posto imali su značajno lošije ocjene od onih koji nisu koristili društvene mreže. 

Zanimljivo je da ček 79 posto studenata vjeruje kako boravak na Facebooku neće utjecati na njihove ocjene.

S druge strane u Facebooku ističu prednosti njihove mreže, poput kontakta sa kolegama, ali napominju da je vrijeme koje osoba provede na Facebooku njena osobna odluka.

STUDIJA POTVRDILA: 

Facebook je glavni krivac za loše ocjene

Istraživanje koje su proveli američki znanstvenici potvrdilo je kako postoji čvrsta veza između loših ocjena i posjećivanja Facebooka. 

Stručnjaci upozoravaju na ono što već zna svaki roditelj i većina učitelja - mladi koji puno vremena provode na Facebooku puno lošije prolaze na testovima znanja, javlja DailyMail. 

Istraživanje je otkrilo i da većina učenika - korisnika Facebooka nije svjesna da posjećivanje stranice utječe na njihov akademski uspjeh, a većina mladih ispred monitora provede čak šest sati na dan. 

Studija je pokazala da većina učenika koji redovito posjećuju stranice za društveno povezivanje u prosjeku na testovima dobivaju slabije ocjene. 

Istraživanje koje je dovelo do ovog zaključka proveli su američki stručnjaci koji su otkrili da ritualno posjećivanje Facebooka, traganje za online prijateljima, dodavanje aplikacija i ostalo učenicima svakodnevno oduzme i do nekoliko sati koje mogu utrošiti na učenje. 

Neki od korisnika stranica za društveno povezivanje tjedno utroše samo jedan sat na učenje. 

- Naša je studija otkrila da učenici koji puno vremena provode na Facebooku znatno manje uče. Svaka generacija ima svoja 'ometala' u učenju, ipak Facebook je zaseban fenomen – izjavio je medijima Aryn Karpinski sa Sveučilišta Ohio State koji je vodio istraživanje. 

Iako se studija koncentrirala na Facebook, stručnjaci tvrde kako isto pravilo vrijedi i za korištenje ostalih stranica za društveno povezivanje. 

Čak 65 posto korisnika Facebooka svoj profil posjećuje svakodnevno i provjerava ga nekoliko puta u toku dana. Neki na profilu provedu samo nekoliko minuta pri svakom uključenju, dok drugi nakon što posjete profil s drugim korisnicima čavrljaju i više od sat vremena. 

Isto tako, 68 posto ispitanika koji koriste Facebook imaju znatno slabije ocjene u odnosu na učenike koji se ne koriste tom i sličnim stranicama. 

Istraživanje je otkrilo i da većina korisnika Facebooka nije svjesna da posjećivanje stranice utječe na njihov akademski uspjeh. Nedavno istraživanje američke fundacije za pismenost otkrilo je da mladi u dobi od 7 do 15 godina više ne čitaju knjige koje im nisu propisane školskim programom, već da im je jedino štivo postalo ono koje pronalaze na blogovima i ostalim web stranicama. Čak četvrtina mladih smatra kako im čitanje knjiga neće povećati šanse za uspjeh u životu. 

Studija je otkrila i da većina mladih dnevno ispred monitora provede čak šest sati na dan. Ipak, znanstvenici tvrde kako umjereno korištenje Facebooka i sličnih web stranica nije štetno za djecu i mlade pa ne savjetuju roditeljima pretjerivanje sa zabranama. 
Facebook je nepovratno promijenio internet!

Facebook je pokrenuo revoluciju na internetu kakva do sada nije viđena. Fejs, kako ga popularno u razgovoru zovemo u Hrvatskoj, nije jedina društvena mreža. Postoje i MySpace, Twitter, LinkedIn, itd., ali jedino je Facebook uspio ostvariti ovakav globalan uspijeh i privući toliko različitih profila korisnika. Mark Zuckerberg vjerojatno nije niti sanjao da će njegov projekt spajanja studenta Harvarda izrasti u ovakvo "internet čudovište" kada je odlučio pokrenuti stranicu. Bilo je potrebno jako malo vremena da se Fejs s Harvarda proširi na ostala sveučilišta, zatim na sve studente, te na kraju na sve koji su stariji od 13 godina. Što je to tako zarazno u ovoj društvenoj mreži i kako je ona promjenila način na koji se danas gleda na internet, ali i poslovanje na internetu?

U samim počecima ljudi su Facebook uspoređivali s MySpace-om, starijom društvenom mrežom, ali uskoro je postalo jasno da je Fejs nešto sasvim novo i drugačije. MySpace je osmišljen kao multimedijalna platforma za korisnike. Osobno sam imao MySpace account prije pojave Fejsa i nisam bio previše oduševljen. Moglo se tu pisati blog, slati poruke prijateljima, dizajnirati svoj profil... Sve je to bilo super složeno, ali falila je ona ključna konponenta koju se očekuje od društvene mreže, a to je društvenost. Glavna svrha svake social media stranice mora biti da se ljude spaja i omogućava im da što lakše dijele informacije. Upravo zato je Facebook tako brzo preuzeo vodeću poziciju. Fejs je naprosto prejednostavan za korisnike! Registrirate se i to je to! Odmah ste u stanju krenuti s prikupljanjem prijatelja i komunikacijom, bilo putem chata, poruka ili objava čega god vam padne na pamet putem profila. Prije nekoliko godina meni je bilo nezamislivo da sa nekom djevojkom pričam o bilo čemu vezanom za kompjutere, igrice ili internet, a danas je to upravo zbog Fejsa sasvim normalna pojava. Poznam ljude koji su nekada bježali od samog spomena računala i interneta, a danas kupuju kompjutere samo kako bi mogli otvoriti svoj profil. Kada se ovoj zaraznoj društvenosti pridoda hrpa kvizova, igrica i sličnih aplikacija, postaje jasno da je Facebook nešto što do sada nije viđeno, bogotovo zato što je 99% stvari koje se nude na njemu potpuno besplatno. Ja tako trenutačno na računalu nemam instaliranu niti jednu igricu, poslovanje na internetu i korištenje računala za rad jednostavno uništava želju za provođenjem slobodnog vremena igrajući igrice, ali zato na fejsu imam svoju vlastitu farmu, kafić i akvarij. Uz sve to, gotovo da smo došli do trenutka u kojem se više djevojku/dečka ne pita za broj mobitela, nego se šalje friend request. Uglavnom, Facebook je jednostavno srušio sve granice i predrasude koje smo prije možda imali kada je riječ o internetu i kompjuterima.

Sve do sada navedeno u tekstu ima utjecaj i na način na koji se danas posluje na webu, pogotovo na internet marketing. Nekoliko korisnih karakteristika Fejsa omogućuju da se putem njega unaprijedi poslovanje:

1. Svaki korisnik koji ima Facebook profil može pokrenuti grupu, page ili najaviti neki event, te obavijestiti o tome veliki broj ljudi.

2. Korisnik na Fejsu ima mogućnost da sam odlučuje što će pogledati, što će proslijediti i koju grupu ili page pratiti.

3. Mogućnost da se korisnici okupljaju ovisno o specifičnim interesima.

Recimo sada da imate portal i želite privući velik broj čitatelja, tj. stvoriti bazu vjernih posjetitelja. Prvo putem svog osobnog profila šaljete svojim prijateljima neke zanimljivosti da ih naviknete na samo postojanje portala. Selekciju vijesti koje ćete slati vršite ovisno o profilu svojih prijatelja. Ako se, na primjer, radi većinom o mlađoj populaciji tada je pametno za početak koncentrirati se na davanje nekih zabavnih novosti, smiješnih videa, glazbenih spotova i slično. Poanta je jednostavno da ljudi kliknu na vijest i posjete portal, a kada su već tamo vjerojatno će i malo razgledati stranicu, pogotovo i ako je ostatak sadržaja zanimljiv. Zatim stvarate ili grupu ili page (osobno preferiram page) i šaljete svima zahtjev za učlanjenje, najbolje opet preko osobnog profila. Velika je vjerojatnost da će većina frendova prihvatiti jer su već upoznati sa samim portalom. Sada imate Facebook platformu za daljnu promociju portala i prije ili poslije doći će do situacije da će ljudi direktno posjećivati portal bez da i dođu na Fejs. Također, ako se sadržaj koji ste slali putem službenog page-a/grupe svidi vašim frendovima, oni će ga vjerojatno objaviti svojima i tako se vijest o novom portalu širi eksponencijalno najpopularnijom društvenom mrežom na svijetu. Osim ovakvog načina promocije stranice, možete se učlaniti u specijalizirane grupe i page-ve te tamo postati svoje novosti. Na primjer postanete član grupe posvećene nekom nogometnom klubu i postate ostalim članovima vijesti vezane uz taj klub. Ukoliko na portalu imate više različitih kategorija novosti(sport, film, glazba, politika...), tada isti postupak ponavljate za svaku. Poanta je da proširite ljudima vijest o novom portalu tako da im sam spomen njegovog imena bude nešto sasvim normalno, a i da uskoro postane predmet neobaveznih razgovora uz kavu. Ovakav pristup može upaliti kod svake vrste stranica, a ne samo portala. Osobno sam imao dosta dobrih uspjeha u promociji svog bloga putem Fejsa, a uspijeh je uz malo truda zajamčen i ako pišete pojedinačne članke, imate tube stranicu, forum, itd. 

Facebook je promjenio način na koji funkcionira web. Klasične tražilice kao Google ili Yahoo i dalje su najvažnije na što morate misliti ako se bavite nekim internet biznisom ili želite nešto pronaći, ali interakcija koju donosi Facebook je nešto sasvim drugo jer ćete sigurno vjerovati kada vam neki frend kaže: "Ovo je zanimljivo!" Facebook otvara mogućnosti poslovne i osobne komunikacije kakva jednostavno nije moguća putem ostalih medija, i to je činjenica koju nikako ne treba zanemariti.

