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                                               ZAKLJUČCI
                          sa  osamnaeste (18.) sjednice Školskog odbora


Zaključak 1.
Predloženi dnevni red je jednoglasno usvojen. Pismeno koje je predsjednica ŠO zaprimila naknadno razmatrat će se pod točkom razno.
Zaključak 2.
Raspisan je natječaj za radno mjesto učitelja hrvatskog jezika na pola radnog vremena na određeno vrijeme, zamjena za Snježanu Vlahović Perić, prof. hrvatskog jezika. Daje se jednoglasno suglasnost za zapošljavanje Čeko Jeronima. 
Raspisan je natječaj za zamjenu učiteljice u razrednoj nastavi Suzane Rauker na pola radnog vremena na određeno vrijeme. Predloženi kandidat nije dobio suglasnost ŠO.  
Zaključak 3.
Snježana Ruklić, prof. imenovana je 01.04.2023. ravnateljicom škole. Ravnatelj se imenuje na određeno vrijeme od pet godina. Za to vrijeme osoba imenovana ravnateljem prema zakonu dužna je staviti radni odnos na neodređeno vrijeme u mirovanje . 
Zaklučak4.
 Donosi se Odluka o mirovanju ugovora o radu na neodređeno vrijeme Snježana Ruklić.
Zaključak 5.
Vlada RH donijela je Odluku u besplatnoj prehrani svih učenika. Škola je dala zahtjev MZO za zapošljavanje za dvije kuharice . Kako još nije dobivena suglasnost za njihovo zapošljavanje na neodređeno vrijeme,  raspoređene su na taj posao djelatnice škole kojima je  potrebno regulirati privremenu preraspodjelu poslova. ŠO daje jednoglasnu suglasnost za dodatak  ugovoru Ljiljane Šmint i Senade Kamerle za poslove u školskoj kuhinji do 21.06.2023. 
Zaključak 6.
Pod točkom razno raspravljalo se o osvrtu pedagoginje škole na zapisnik sa sjednice od 12.01.2023., kao i o problemu vezano uz obavijesti Zagrebačke županije za natjecanja učenika iz engleskog jezika na upit Tihane Skozrit. 


                                                          Predsjednica Školskog odbora:
                                                                         Sanja Haljinko
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